
Základy matematiky - prověrka (b) - 25.LL.2o21 - verze 01
potřebujete získat 10 bodů z 20

1, a) (2 body) Relace r na množiné IvI rrení symetrická, jestliže ... (dokončete definici bez českých slov, a to
elementárně, nestačí urnístit znak negace před definici symetrie).

b) (2 bcldy) Zjistěte vlastrrosti relace s

ó
2, u) (2 body) Je dána množina NI : {a,b,c,d} a relace ekvivalence

E : {Io,a),|b,b],|c,c),|d,d},[b,c},[c,b],[c,d1,1d,Q,Ib,d,], [d, b]}. Yyznačte či zapište rozklad množiny
M určenír ekvivalencí ,E. i

b) (2 body) Jaké vlastnosti má relace dělitelnosti na množiné Z?

3.^) (2body) P jeuspoádanámnožina, { relaceuspoádánínaP, M e P. Prvek a . P senazírvá
supremum množiny M, jestlIže... (dokončete definici bez českych slov).

b) (2 body) Pro P : {1, 2,3,. , . ,13,,14,15} nakreslete Hasseho diagranr relace dělitelnosti na P a vypište
všechny maxinrální prvky v P.

4. .) (2 body) Dokončete následující dvě definicebez česk; ch slov:
* í je prosté zobrazení X do Y,když ...
- Definiční obor zobrazení í z X do Y Df :: ...

b) (2 body) Pomocí obrázku uveďte p íklad zobrazení X do Y, které je prosté, ale není surjekcí

5. .) (2 body) Určete vlastnosti relace t : {lr;9] 1 x .A : r + a : 72}

b) (2 body) Vyšrafujte v kartézském grafu prrinik pOr relací p ar,kde

o,ZhQ
Nt,

p: {lr;gl:u < -@-a)2 ++}, ,:'{Ir;u1 e Rx R:y <r-;}



Základy matematiky - prověrka (b) - 25.LL.2}2L - verze 02
potřebujete získat 10 bodů z 20

1. a) (2 body) Relace r namnoŽiné A,tI není antisymetrická, jestliže ... (dokončete definici bez českých slov,
a to elementárně, nestačí umístit znak negace před definici antisymetrie).

b) (2 bocly) Zjistěte vlastrtosti relace s:

2, u) (2 body) Je dána množina M : {1,2,3,.,.,16,17,18} a relace ekvivalence
E:{[r,a]eMxM:rdávápriděleníčíslem7stejn;izbytekjakodávág}.Yyznačtečizapište
rozklad množiny M uróen ekvivalencí E.

b) (2 body) Jaké vlastnosti má relace kolmosti na množině všech prímek v rovině?

3. .) (2 body) P je uspo ádaná množina, ( relace usporádání na P, M c P. prvek a p se nazyvá
infimum množiny h[,, jestliže.,. (dokončete definici bez českych slov).

b) (2 bodY) Pro -4 : !o,b,c, d} nakreslete Hasseho diagram relace e na 2A a najděte supremum množiny
M : {{o}, {a,b, c|, {o, "}}.

a. 
^) 

(2 body) Dokončete následující dvě definicebez česk ch slov:
* relace f mezi nrnožinami x ay je zobtazením z x do y, když

Obor hodnot zobrazení f zX do Y H í :: ...

)Ř b

}
Éi d-<-

(2bodY) Zjistěte,zdarelace p:{lo,p],lp,q],Ir,ql}namnožinéM:{o,p,q,r}jei) zobrazením,
2) prost;ím zobrazením.

5. .) (2 body) Určete vlastnosti relace t : {l*;a] e R x R : y: 3z * 1}.

b) (2 body) vyšrafujte v kartézskénr grafu prrinik pílr relpcí p ar.,kde

p: {[r; a]: a > (r +2)2 -2}, ,: {lr;a] e Rx R,a <Ž+i

b)



Zákl,ady matematiky - prověrka (b) * 2.L2.202L - verze 03
potřebujete získat 10 bod,ů z 20

1. a) (2 body) Relace r na množiné M není tranzitivní, jestliže .,. (dokončete definici bez českých slov, a to 
i

eiementárně, nestačí urnístit znak negace pŤed definici tranzitivity).

a
!t

f-\,u

b) (2 bocly) Zjistěte vlastnosti relace.s @-ž
tr' ?

2. a) (2 body) Co je to ekvivalence na Innožině 
^I?

b) (2 body) Zapište vl čtem prvkri (: jako množinu) ekvivalenci, která určuje rozklad {{p,q},{",,}}

3..) (2body) Pjeuspo ádanámnožina,(relaceuspoádánínaP,Me P. PrvekheP senaz; váhorní
závota množiny M, jestllže... (dokončete definici bez českych slov).

b) (2 body) Pro Uveďte p íklad relace uspo ádání na množině P a takovou její podmnožinu M, že v M
existují nesrovnateiné prvky a současně h[ má tŤi horní závory, ztoho jedna z nich ležív M.

4. a) (2 body) - í je funkce, jestliže ... (pri dokončení definice LZF'použít česká slova)
* Graf funce Gr(í):.- .,. (p i dokončení definice NELZE použít česká sloÝa)

b) (2body) Uveďtep íklad zobtazenízXnaY,kde Dí #X aí neníprosté.

5. .) (2 body) Určetevlastnosti relace t: {Ir;a]e Z x Z:|r|: lyl}

b) (2 body) Vyšrafujte v kartézském grafu prrinik relací r í-l s í-] ú, kde
,: {lr;al R x R: g < 2r},, : {[r; u] R x R: y > t}, t: {Ir;a] R x fi : r < 3}



Základy matematiky - prověrka (b) - 2.I2.2O2t - verze a4
potřebujete z,ískat 10 bod,ů z 20

L. a) (2 body) Relacernamnožtné M jesymetrická, jestliže... (dokončetedefinicibezčeskýchslov)

b) (2 body) N4Ůže na dvouprvkové množině T : {o,b} existovat relace, která není tranzitivní? Pokuste
se takovou najít,

*

2. a) (2 bocly) Co je to rozklad množiny 
^{?

b) (2 body) Zapište v;fčtem prvkri (: jako množinu) ekvivalenci, která určuje rozklad {{1,2,3}, {4}, {5,6}}

3. ") (2 body) P je usporádaná množina, { relace usporádání na P, M e P. Prvek a M se nazyvá
minimální prvek množiny IVI, jestliže ... (dokončete definici bez českych slov, pokud možno bez
symbolu /).

b) (2 body) P: {{1,2},{1,2,3},{2,3,4},{1,2,4},{I,3,4},{1,2,3,4},{1,3},{2,3}}.Nakreslete Has-
seho diagram množiny P vzhledem k relaci C a určete všechny minimální prvky množiny P.

4. u) (2 body) * í je posloupnost, jestliže ... (p i dokončení definice LZE použít česká slova)
* Uveďte príklad posloupnosti.

b) (2 body) Je relace , : {|o,,p],|p,q],Iq,r]} na množiné {o,p,q.,r} L) zobtazením? 2) prost; m zobta-
zením? Zdrivodněte.

5. .) (2 body) Uveďte príklad relace t na množině { 1, 2,,3,4,5}, která je reflexivní, antisymetrická, tranzi-
tivní a plná.

b) (2 body) Vyšrafujte v kartézskórn grafu prrinik relací r O s í-l í, kcle
,:{[*;u]e RxR:ylr* 1}, s: {l";u] -Bx R,a.< 1- r},t:{lr;al -Rx R:gž-1}


